



# 白衣担使命 医路援疆情

记者 朱丹君 见习记者 张文杰  
通讯员 程妮娜

从东海之滨到天山脚下，2023年5月，浙江省肿瘤医院台州院区儿科医生缪挺跨越5000公里，踏上支援浙江大学医学院附属邵逸夫医院新疆兵团阿拉尔医院（以下简称“阿拉尔医院”）的征程。

时光荏苒，这一年半的时间，缪挺积极投身医疗事业，以高度的责任心和精湛的医术，为当地儿童健康保驾护航。近期，他圆满完成援疆任务回到温岭。缪挺感慨道：“援疆是一种责任，也是一种使命。这段经历是我人生中一笔宝贵财富，令我永生难忘。”

## 攻克难关 在新疆扎下根来

“缪医生，你援疆回来了。”“对啊，再倒几小时天差就回来上班。”“缪医生，你皮肤黑了不少。”“那边紫外线是挺强烈的，但是风景很好。”……当缪挺出现在儿科病区，同事们热情地围了上来。

初到新疆，当地的气候给了缪挺一个“下马威”。“第一个月，每天晚上睡到半夜就醒了，干得受不了，鼻子难受，喉咙也痛。”缪挺说，最严重的时候，他还出现流鼻血的症状，“熬了两个月，才渐渐适应。”

此外，援疆医务人员还要面临时差、饮食等重重难关。“新疆饮食以牛羊肉为主，比较油腻，偶尔吃几天还好，天天吃不太适应。”缪挺说，温岭是沿海城市，海鲜比较多，来到新疆后基本就吃不上了。

“阿拉尔医院属于国家级医疗中心，服务的区域面积很广。这几年，阿拉尔地区发展很快，还开通了火车、高速公路”



缪挺在阿拉尔医院参加义诊活动。（图片由采访对象提供）

路、飞机等。”缪挺说，在阿拉尔设有台州援疆指挥部，“这里有很多台州老乡，说的都是乡音，感觉很亲切。”

## 不遗余力 提升儿科的医疗水平

“来疆为什么？在疆干了什么？离疆留下什么？”这三个问题，一直在缪挺的脑海里盘旋。援疆期间，缪挺将工作重点放在提升儿科医疗水平和培养当地医疗人才上。他深知，要真正改善边疆地区的医疗状况，必须从根本上提升医疗团队的整体实力。

因此，缪挺将每天的诊疗都当作课堂教学，随时发现问题，随时讲解，把自己多年的临床经验和技术毫无保留地传授给当地医生。在他的悉心指导下，阿拉尔医院儿科的医疗水平得到了显著提升，成功救治了多例重症患儿。在治疗重症肺炎、川崎病、过敏性紫癜等复杂疾病时，他还引入了最

新的技术和理念，以专业的技能守护着每一个小生命。

在阿拉尔地区，援疆专家要与当地村民结对子认亲戚。“有一天，跟我结对的村民的孩子生病了。他比较信任我，就带着孩子到门诊找我。”缪挺说，他发现孩子两肺布满湿啰音，考虑是肺炎。经过积极治疗，孩子一个星期就出院了。孩子的父亲感激地握着缪挺的手。

“当他的手紧紧地握住我的手，我的触动特别大。就像习总书记说的那样，‘我们五十六个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起’。”缪挺说，新疆人民很淳朴，“你对他好，他是能感受到的。”

## 尽心尽责 推动公益项目落地

在忙碌的工作之余，缪挺还积极参与援疆项目，推动普惠医疗救助先心筛查“启明行动”等公益活动的落地，为

0~6岁儿童进行先天性心脏病筛查。缪挺和同事们跑了3030多个幼儿园，累计筛查8000余人次，为患儿的早期发现和治疗提供了宝贵机会。此外，他还对团场卫生院医务人员进行先心病授课，提高当地医生对先心病的诊疗水平。

援疆期间，缪挺受聘成为塔里木大学的外聘讲师、援疆儿科医生联盟的一员。“去年10月，医院组建了一个健康宣讲团，通过线上、线下渠道，向市民讲解手足口病、支原体肺炎、秋季腹泻等防治知识。”缪挺说，他还深入基层开展送医送药送健康义诊活动，多次参加继续医学教育培训班的授课。

“到了新疆，更能深刻地感受到家国情怀。新疆就是我的第二个故乡。”缪挺说，他就像一颗小沙子，但是到了新疆之后，能发挥更多的光与热。“当地人常说，一脚踏进塔里木，终生都是兵团人。我现在就有这种深刻的感受。”

## 滨海新城院区新设眩晕多学科联合门诊 一站式解决患者眩晕难题

本报讯（记者朱丹君 通讯员王凌云）恶心、呕吐、眼球震颤……眩晕是一种常见的临床症状，有80多种疾病可以引起眩晕，在老年人中具有较高的患病率。由于病因复杂，疾病谱广，在门诊，眩晕患者可能会在疾病的折磨中往返于多个科室就诊，既延误了治疗时机，又增加了病痛与经济负担。

近日，温岭市第一人民医院滨海新城院区开设眩晕多学科联合门诊，进一步完善多学科诊疗体系。眩晕多学

科联合门诊集合神经内科、耳鼻咽喉科、中医针灸推拿科等多个科室的资深专家，为眩晕患者提供全面的一站式诊疗服务。

据悉，该联合门诊的专家团队实力雄厚，包括陈春友、邓小刚、郑君渭等副主任医师。在门诊诊疗中，他们针对复杂症状患者的病情进行深入的多学科分析和讨论，确保每个患者都能获得精确且个性化的治疗方案。

自2023年底起，市一院

主院区与滨海新城院区紧密融合，打造“患者不动、专家联动”的新型就医模式，通过融合赋能，提升医疗服务能力。

滨海新城院区设立肺结节多学科联合门诊，由胸外科、呼吸与危重症医学科、放射影像科、中医科等多学科专家一起坐诊，为肺结节患者提供早期精准诊断和个性化治疗方案。自今年4月8日成立以来，肺结节多学科联合门诊已服务肺结节患者256人次，其中开展肺癌手术20人次，形成监

测、筛查、诊断和治疗的闭环，大大提高了肺结节的诊疗效率和效果，极大地方便了滨海新城的群众。

医院负责人表示，滨海新城院区眩晕多学科联合门诊的成立，不仅是该院区探索和创新医疗服务模式的措施之一，还将进一步打破学科壁垒，加强院区间、科室间的协作与交流，为百姓构建一个更加完善和高效的医疗服务体系，推动区域内医疗服务质量发展。

## 中医市集引领健康新风尚



## 健康义诊暖人心

本报讯（通讯员郑怡）11月30日，市妇保院组织专家团队来到大溪镇沈岙村，开展“温文有礼 文明同行”文明实践主题日活动，旨在进一步深化新时代文明实践，为群众提供便捷、暖心、优质的健康医疗服务。

此次义诊，医院组织了妇

产科、儿科、中医科、乳腺外科、盆底康复科、口腔科、皮肤科、超声科的十余名专家，为群众提供健康科普、疾病诊治、超声检查、健康咨询、中医药保健、“两癌”筛查等服务。

义诊现场，专家详细询问居民的身体状况、既往病史

等，耐心解答居民的健康疑惑，并给出具有针对性的诊疗建议。同时，医务人员围绕常见病防治、健康素养66条、烟草危害、“三减三健”等开展了健康知识科普宣教，倡导科学、合理、健康的生活方式，引导居民对疾病做到早预防、早发现、早治疗。

此次义诊活动是该院党委书记领办项目——妇幼“三进”项目的一个缩影，以“围绕中心、建设队伍、服务群众”为焦点，通过近距离“上门式”服务，进一步满足群众的健康需求，为强化群众自我健康管理能力、提升全民健康素养水平贡献力量。

## 大咖来会诊

## 近期，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

### ●市一院

12月18日上午，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任李华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月21日上午，邵逸夫医院头颈外科主任助理、下沙院区头颈外科主任章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月21日，邵逸夫医院甲状腺团队彩超许立龙副主任医师，将到超声影像科检查、手术。

12月21日上午，上海市肺科医院胸外科行政副主任王海峰主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月22日上午，邵逸夫医院耳鼻咽喉头颈外科副主任肖芒主任医师，将到耳鼻咽喉科门诊坐诊、查房、手术。

12月22日上午，浙江省人民医院眼科中心常务副主任陈亦棋主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月27日上午，浙二医院心内科常务副主任蒋峻主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

12月28日，邵逸夫医院心内科房颤中心秘书蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、作讲座。

12月29日，邵逸夫医院普外科副主任、日间手术中心主任梁雷主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

### ●浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术，每月两次下派科级别主任到该院坐诊与手术。

周一全天、周三全天，朱梁副主任医师在病理科门诊坐诊。

周一下午、周二上午，邓雪英主任医师在放射科门诊坐诊。

周一下午，汪奇波主治医师在泌尿外科门诊坐诊。

周二上午，徐栋主任医师在介入微创外科综合门诊、甲状腺微创介入门诊坐诊。

周二下午、周三全天，徐丽伟副主任医师在胸外科肺结节微创介入门诊坐诊。

周二全天、周四上午，石磊副主任医师在肿瘤内科门诊坐诊。

周二下午、周三上午，邢洁副主任医师在肿瘤妇科门诊坐诊。

周二全天，张喜平主任医师在乳腺外科乳腺微创介入门诊坐诊。

周三上午，姚征副主任医师在肝肿瘤门诊，肝胆胰微创、血管微创门诊坐诊。

周三上午，欧笛主治医师在甲状腺微创介入门诊、乳腺微创介入门诊坐诊。

周三全天，刘冠副主任医师在腹部放疗科门诊坐诊。

周三全天，刘大明副主任医师在头颈外科甲状腺微创介入门诊坐诊。

12月16日，省肿瘤医院腹部外科郭剑民主任医师来院坐诊、手术。

12月25日，省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

12月27日，省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

12月27日，省肿瘤医院乳腺外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

12月28日，省肿瘤医院腹部外科杨立涛主任医师来院坐诊、手术。

12月31日，省肿瘤医院泌尿外科王宗平副主任医师来院坐诊、手术。

12月31日，省肿瘤医院腹部外科冯海洋主任医师来院坐诊、手术。

### ●台州市中西医结合医院

12月20日，浙江省中医院儿科主任医师朱永琴来院坐诊。

12月20日上午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

12月21日下午，浙江省中医院宣丽华名中医工作室针灸科陈姗副主任中医师来院坐诊、指导。

12月22日，邵逸夫医院蒋智军主任医师来院坐诊、手术。

12月26日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明副主任中医师来院坐诊、指导。

12月28日上午，浙江省中医院消化内科黄宣主任医师来院做肠胃镜。

12月28日，浙江医院心内科主任唐礼江主任医师来院坐诊。

### ●市妇幼保健院

12月21日上午，浙大儿院小儿外科蔡多特副主任医师来院坐诊、手术。

12月21日上午，瞿树兰医院（杭州）甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

12月22日上午，浙大儿院耳鼻咽喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

12月22日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

12月22日下午，浙大儿院小儿骨科赵国强主任医师来院坐诊、手术。

12月22日下午，浙大儿院儿内呼吸科刘金玲副主任医师来院坐诊。

12月25日，温医大附二院不孕不育中心赵军招主任医师来院坐诊、手术。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理